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ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCA ÇÃO DA 
UFMG - REALIZADA EM 08 DE MARÇO DE 2010. 

ATA Nº 02/2010 – Às quatorze horas e quinze minutos do dia oito de março do ano de dois 
mil e dez, na sala Prof. Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, realizou-se uma 
reunião da Congregação da Faculdade de Educação, sob a Presidência do Senhor Vice-
Diretor, Prof. Orlando Gomes de Aguiar Júnior, contando com a presença dos seguintes 
membros:  Prof. Hormindo Pereira de Souza Júnior, Sub-Chefe do Departamento de 
Administração Escolar; Profa. Ana Lydia Bezerra Santiago, Chefe do Departamento de 
Ciências Aplicadas à Educação; Profa. Isabel Cristina A. S. Frade, Chefe do Departamento 
de Métodos e Técnicas de Ensino; Profa. Maria da Conceição F. R. Fonseca, sub-
Coordenadora do Colegiado de Pedagogia; Profª. Andréa Moreno, Sub-Coordenadora do 
Colegiado de Licenciatura; Prof. Bernardo Jefferson Oliveira, Coordenador do Colegiado 
de Pós-Graduação; Profa. Maria Emília Caixeta de Castro Lima, Diretora do CECIMIG, 
Professoras: Maria de Fátima C. Gomes e Samira Zaidan, representantes dos professores 
efetivos da FaE; Profa. Sara Mourão Monteiro, Vice-Diretora do CEALE; Profa. Inês 
Assunção de Castro Teixeira, representante da FaE no Conselho Universitário; Profª Maria 
Isabel Antunes Rocha, representante convidada do Colegiado de Licenciatura do Campo; 
Aryanne Martins Oliveira, representante discente. Justificaram ausência os seguintes 
membros: Profa. Carmen Maria de Caro Martins, Diretoria Geral da Escola de Educação 
Básica; Profa. Ana Maria Rabelo Gomes, representante convidada do Curso de 
Licenciatura Indígena; Profa. Maria Alice L.G. Nogueira, representante dos professores 
efetivos. Verificada a existência de quorum, o Professor Orlando Gomes de Aguiar Júnior 
iniciou a reunião, agradecendo a presença de todos. A seguir, passou à pauta, iniciando pelo 
ponto 2º. Informes: a) Regimento da UFMG: O professor Orlando Aguiar prestou 
informes relativos à votação do Regimento da UFMG no Conselho Universitário; b) 
Concursos e Vagas do REUNI: O professor Orlando Aguiar informou que a FaE recebeu 
da CPPD ofício comunicando abertura de novas 5 (cinco) vagas docentes, designadas pelo 
Programa REUNI. Uma dessas vagas foi designada para o Setor de Antropologia do 
DECAE e as outras 4 (quatro) vagas a serem definidas pela Faculdade de Educação. O 
professor Orlando Aguiar disse que os Setores que têm vagas aprovadas pela Congregação 
para o REUNI são: Didática(DMTE) = 02; Língua Portuguesa (DMTE) = 02; Matemática 
(DMTE) = 01; Biologia (DMTE) 01; Psicologia (DECAE) = 01.  Das 7 vagas, 4 serão 
atendidas em 2010 e outras 3 em 2011. No dia 04 de fevereiro de 2010, foi convocada 
reunião extraordinária da Congregação da FaE antecedida por reuniões de Câmara do 
DECAE e DMTE. Nesta reunião consultiva (por falta de quorum), a Congregação indicou 
os seguintes critérios a serem adotados pela direção da FaE e chefia dos departamentos 
envolvidos: 1-encargos docentes médios, considerando-se disciplinas obrigatórias da 
graduação e da pós; 2- perspectiva de ampliação dos encargos docentes do setor para os 
dois próximos semestres decorrentes do REUNI-FAE (2010-2 e 2011-1). Decidiu-se não 
considerar encargos administrativos, docentes  em qualificação (pós-doutorado) e encargos 
de programas da UAB. Discutido o assunto, ficou definido a distribuição das 4 (quatro) 
vagas para 2010 da seguinte maneira: 1 (uma) vaga para o Setor de Didática; 1 (uma) vaga 
para o Setor de Biologia; 1 (uma) vaga para o Setor de Matemática e 1 (uma) vaga para o 
Setor de Língua Portuguesa. As demais vagas serão atendidas pelo Programa Reuni em 
2011. A profa. Ana Lydia, chefe  do  DECAE  informou  que a Câmara  Departamental, em  
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reunião do dia 24/02/2010, solicita à Congregação maiores esclarecimentos em relação à 
distribuição destas vagas. O professor Orlando Aguiar disse que apresentará tais 
esclarecimentos aos departamentos envolvidos e agradeceu a colaboração de todos no 
processo; c) Bolsas REUNI: O professor Orlando Aguiar informou que a FaE solicitou 
maior número de bolsistas para atuar no Programa do REUNI, de modo a atender demandas 
de expansão das licenciaturas. A professora Maria Emília disse que a FaE deverá apresentar 
uma proposta final e que este projeto deverá ter articulação entre a graduação e a pós-
graduação. A profa. Maria Isabel disse que será necessário uma discussão mais ampla na 
FaE sobre este assunto e que fará visitas nos Departamentos para apresentar a proposta da 
Licenciatura do Campo. Aproveitando o momento a profa. Maria Emília disse que a 
Faculdade de Educação deve discutir uma política para orientar o período letivo dos Cursos 
do FIEI e do LECAMPO, pensando nas férias dos trabalhadores; d) Obras do REUNI: O 
professor Orlando Aguiar informou que em reunião com a Reitoria da UFMG, foi 
apresentada uma proposta do orçamento financeiro a ser distribuído para as Unidades 
proporcionalmente ao número de alunos matriculados dentro do Programa REUNI. Esta 
distribuição ainda não foi realizada devido a questionamentos da Escola de Engenharia; d) 
Página da FaE: O professor Orlando Aguiar informou que a página da FaE está quase 
pronta e que será necessário a indicação de pessoas dos diversos setores acadêmicos e 
administrativos para capacitação de modo a atualizar os conteúdos da referida página; e) 
Nova Servidora: O professor Orlando Aguiar informou que a Faculdade de Educação 
recebeu uma nova servidora técnica e administrativa. Devido à grande demanda de 
atividades na Secretaria Geral e no Setor de Pessoal, esta servidora dará apoio nestes dois 
setores; f) Desmembramento: Central de Estágios e PIBID: O professor Orlando Aguiar 
informou que devido ao aumento do programa do PIBID (de 40 bolsistas, passou para 160) 
a direção da FaE juntamente com a coordenação da Central de Estágios decidiu 
desmembrar o Setor que deverá ter funcionamento independente. A profa. Miriam Gomes 
deverá coordenar o PIBID e o DMTE deverá indicar uma nova coordenação para a Central 
de Estágios; g) Título “Honoris Causa”: A professora Inês Teixeira, retomando assunto 
apresentado na reunião da Congregação do dia 14/12/2009, referente indicação do nome do 
escritor mineiro Bartolomeu Campos Queiroz para receber o título de Honoris Causa a ser 
atribuído pelo Conselho Universitário da UFMG, sugere convidar a profa. Eliane Marta S. 
T. Lopes e quem mais o CEALE indicar para preparar o Dossiê do cineasta Bartolomeu 
Campos Queiroz. Após discussão a sugestão foi aprovada. 4o. Ponto da Pauta: Estágio 
Probatório - profa. Míria Gomes Oliveira: O professor Orlando Aguiar apresentou 
processo referente estágio probatório da professora Míria Gomes Oliveira para emissão de 
parecer da Congregação. Após a apresentação o processo foi entregue à profa. Isabel 
Cristina A. S. Frade. Aproveitando a oportunidade o professor Orlando Aguiar apresentou 
parecer deferido, da profa. Nilma Lino Gomes referente ao processo estágio probatório da 
profa. Maria Amália de Almeida Cunha. Após a leitura do documento e colocado em 
discussão, o parecer foi aprovado. 5º. Ponto da Pauta: Segurança do Prédio da FaE: O 
professor Orlando Aguiar apresentou assunto referente à segurança no prédio da Faculdade 
de Educação. Diante de ocorrências recentes, como o roubo de equipamentos em salas do 
CEALE, o professor Orlando defendeu a imediata instalação de câmeras de vídeo em  
pontos estratégicos do prédio. Além disso, solicitou de todos, cuidados redobrados com 
guarda de equipamentos, que devem ser feitos em armários trancados e com acesso restrito. 
A profa. Isabel Frade sugere que a FaE faça contato com empresa  especializada no assunto  
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para ouvir as demandas e assim apresentar uma proposta de segurança. A profa. Maria 
Emília disse que enfrentou problemas de furtos no CECIMIG e uma estratégia usada, com 
sucesso, foi a alocação de bens de maior valor em armário com cadeado e a posse das 
chaves em poder de apenas uma pessoa. A profa. Maria da Conceição disse que a FaE é um 
prédio público e deve ter um controle público. Finalizando a discussão ficou decidido que a 
Comissão designada para este fim seja reativada e que deverá ser implantado câmeras de 
vídeo no prédio. 6º. Ponto da Pauta: Concurso Professor Titular – DAE e DECAE: O 
professor Orlando Aguiar disse que tendo em vista publicação de edital para Concurso 
Professor Titular do Departamento de Administração Escolar e Departamento de Ciências 
Aplicadas à Educação, cabe à Congregação indicar os membros da Banca Examinadora e 
Tabela de Pontos a ser atribuída na prova de títulos. Após discussão, foram definidos 
nomes a serem consultados para composição das referidas bancas, tendo como critérios: 1. 
atuação equilibrada nos campos de atuação dos candidatos; 2. notória respeitabilidade 
acadêmica; 3. não ter estreitos vínculos de amizade ou colaboração com qualquer dos 
candidatos. Para a banca do concurso do DAE deverão ser convidados os seguintes 
professores, por ordem de prioridade: Membros internos titulares: Professores – Glaura 
Vasques de Miranda; Lucília Regina S. Machado; Eliane Marta S. T. Lopes e Lea Pinheiro 
Paixão; membros externos titulares: Professores: Maria Beatriz Moreira Luce, Sofia Lerche 
Vieira e Sonia Terezinha de Sousa Penin. Membro interno suplente: Profa. Eliane Marta 
Santos T. Lopes e membro externo suplente, Profa; Fulvia Maria de Barros Rosemberg. 
Para a banca do concurso do DECAE, deverão ser convidados, também por ordem de 
prioridade, os seguintes professores: membros internos titulares: Carlos Roberto Jamil Cury 
e Lea Pinheiro Paixão; membros externos titulares; área de Filosofia da Educação: Antônio 
Joaquim Severino e ou Walter Kohan; área de Psicologia da Educação: Lino de Macedo ou 
Maria Helena de Sousa Patto ou Antonio Carlos Caruso Ronca ou Eunice Maria Lima S. de 
Alencar ou Maria Clotilde Therezinha R. Ferreira; área de História da Educação: Denice 
Bárbara Catani ou Guacira Lopes Louro. A seguir o professor Bernardo Jefferson 
apresentou proposta de Tabela de Pontos a ser atribuída na prova de títulos. Discutido o 
assunto a tabela foi aprovada (cópia em anexo) e deverá ser entregue aos candidatos e aos 
membros da Banca Examinadora. 7º. Ponto da Pauta: aprovações ad-referendum: a) 
Progressão Horizontal de Docentes: O professor Orlando Aguiar apresentou processos 
deferidos, referentes à Progressão Horizontal dos Professores: Juliana Correa, Lúcia Helena 
A. Leite e Silvania Sousa Nascimento. Colocado em discussão os processos foram 
referendados; b) Projeto: O professor Orlando Aguiar apresentou esclarecimentos da 
profa. Priscila Augusta Lima – DECAE/FaE, referente ao projeto, aprovado ad-referendum 
da Congregação, com o título: “Curso de Atualização em Educação Inclusiva e 
Atendimento Educacional Especializado”. Após a apresentação dos esclarecimentos e 
discutido o assunto, a Congregação decidiu referendar o Projeto com a ressalva de que 
Cursos de Extensão na FaE não sejam cobrados dos alunos; c) Projeto: O professor 
Orlando Aguiar apresentou Projeto, aprovado ad-referendum da Congregação,  com o título 
“Curso de Extensão e Cidadania” coordenado pela profa. Lúcia Helena A. Leite-DAE/FaE. 
Colocado em discussão o projeto foi referendado; d) Projeto: O professor Orlando Aguiar 
apresentou projeto, aprovado ad-referendum da Congregação, com o título “XXVIII 
Encontro Anual Helena Antipoff” coordenado pela profa. Regina Helena de Freitas 
Campos-DECAE//FaE. Colocado em discussão o projeto foi referendado; e) Solicitação: O 
professor  Orlando  Aguiar  apresentou  solicitação  de  dispensa  de  licitação, aprovada ad- 
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referendum da Congregação, referente ao projeto com o título “Projeto Museológico do 
Museu da Cachaça” coordenado pela profa. Silvania Sousa do Nascimento – DMTE-FaE. 
Colocado em discussão a solicitação foi referendada; f) Solicitação: O professor Orlando 
Aguiar apresentou solicitação, aprovada ad-referendum da Congregação, referente a 
prorrogação de prazo para o dia 31/03/2010 do Projeto “Práticas Pedagógicas de Trabalho 
com Relações Étnico-Raciais na Escola na Perspectiva da Lei 10.639/03, coordenado pela 
profa. Nilma Lino Gomes-DaE/FaE. Colocado em discussão a solicitação foi referendada; 
g) Projeto: O professor Orlando Aguiar apresentou projeto, aprovado ad-referndum da 
Congregação, com o título: “O CEALE/FaE/UFMG e a Formação de Leitores através da 
coleção literária para todos” a ser desenvolvido pelo CEALE em parceria com a 
PROEX/UFMG e o MEC. Colocado em discussão o projeto foi referendado; h) Projeto: O 
professor Orlando Aguiar apresentou projeto, aprovado ad-referendum da Congregação, 
com o título: “Formação Continuada de Professores/as – Programa UNIAFRO IV” 
coordenado pela profa. Nilma Lino Gomes-DaE-FAE. Colocado em discussão o projeto foi 
referendado; i) Projeto – Prestação de Serviço: O professor Orlando Aguiar apresentou 
projeto de prestação de serviço, aprovado ad-referendum da Congregação, referente à 
formação de 132 Coordenadores Municipais aptos a formar alfabetizadores, coordenado 
pela profa. Analise de Jesus da Silva-DMTE-FaE. Colocado em discussão o projeto foi 
referendado; j) Ofício do Programa de Pós-Graduação da FaE: O professor Orlando 
Aguiar apresentou ofício da Pós-Graduação da FaE, no. 380/09, referente proposta de 
Mestrado e Doutorado Interinstitucional na área de Educação a ser realizado pela UFMG e 
pela Universidade Agostinho Neto. Esta proposta foi aprovada em reunião do Colegiado de 
Pós-Graduação do dia 17/08/2009 e aprovada ad-referendum da Congregação no dia 
12/11/2009. Colocado em discussão a proposta foi referendada. 8º. Ponto da Pauta: 
Outros Assuntos: a) Demissão de funcionários da FUNDEP: O professor Orlando 
Aguiar informou que dois importantes funcionários da FUNDEP, ligados à gerência de 
projetos foram demitidos. São eles, sra. Maristela Rodrigues de Castro Souza e sr. Wagner 
Rocha Mendes. O professor Orlando disse que estes funcionários vinham acompanhando os 
projetos coordenados por docentes da FaE com esmero, dedicação e competência, e com a 
saída destes funcionários os encaminhamentos podem tornar-se mais complexos. Diante 
disso, sugere que a Congregação encaminhe ofício manifestando sua preocupação com os 
procedimentos futuros. Discutido o assunto, a sugestão foi aprovada; b) Edital MEC – 
Chamada Pública: A profa. Sara Mourão apresentou Edital do MEC, referente Aviso de 
Chamamento Público, convocando instituições públicas de ensino superior com 
licenciaturas, núcleos de pesquisa e programas de formação continuada, participantes do 
Plano Nacional de Formação dos Professores de Educação Básica a apresentarem propostas 
dos cursos de formação  continuada nas modalidades presencial e semi-presencial. Após a 
apresentação, ficou decidido que o CEALE deverá divulgar o referido Edital na Página da 
FaE para conhecimento de todos. Nada mais havendo a tratar, o Professor Orlando Gomes 
de Aguiar Júnior,  encerrou a reunião, da qual eu, Jorge Ribeiro da Silva, na qualidade de 
Secretário, lavrei a presente Ata que, se aprovada, será por todos assinada. Belo Horizonte, 
08 de março de 2010.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x. 


